ENCONTROS VOCALICOS

Leia o texto:

O maior féssil de dinossauro pode ser brasileiro

H4 cerca de 70 anos, o paleontélogo Llewellyn Ivor Price encontrou

na cidade de Presidente Prudente, no estado de Sao Paulo, o fossil de um
gigantesco dinossauro. |

Recentemente, cientistas anunciaram pela internet que é a maior espécie
de dinossauro j4 encontrada no Brasil. Isso porque, embora ele tivesse cranio
pequeno, calculou-se que teria aproximadamente 25 metros de cumprimento
e corpo bem desenvolvido, com pescogo e cauda bem longos. Foi classificado
como do grupo dos titanossauros, que eram animais herbivoros, ou seja, s6

comiam plantas. Deram a ele o nome cientffico de Austroposeidon magnificus.
Outros fésseis _com ca}rqgtenst!cas,sem_‘elhantes foram encontrados na
Argentina.

Por isso, € muito importante a descoberta de um trtanossauro no Brasil,

pois demonstra que dinossauros de grande porte tambem poderlam ter
vivido aqui.

" Desde outubro de 2016, esses fésseis estfio expostos no Museu de
Ciéncias da Terra, no estado do Rio de Janeiro, no bairro da Urca.
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|. Responda:

A) O que chama a atengio no titulo da noticia?

B) O Austroposeidon magnificus media aproximadamente 25 metros de
comprimento, Esse dinossauro era carnivoro? Justifique sua resposta.

C) O que € um paleontdlogo?:

D) Considerando a medida do Austroposeidon magnificus e o fato de um
caminh3do possuir cerca de |2 metros de comprimento, a quantos caminhdes
equivale, aproximadamente, o comprimento desse dinossauro?

E) Como vocé concluiu isso?

F) A data de descoberta desse féssil de dinossauro & recente? Justifique sua
resposta. :
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G) Por que é importante a descoberta desse f6ssil de dinossauro no

territdrio brasileiro?

A .

H) Podemos conhecer os fésseis encontrados? Justifique sua resposta.

2. Retire do texto as informagdes necessérias para completar o quadro:

Titulo do texto:

Quem encontrou o fossil:

Data:

Local:

Quem fez o andncio da possibili-
dade de ser o maior da espécie:

Onde estd exposto:

Nome cientifico:

Tamanho:

Grupo:

Importéancia da descoberta:
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5. Resolva as charadas e complete o diagrama:

A) Acessério masculino, usado geralmente com terno.

B) Utensilio doméstico utilizado para servir comida.

C) Réptil. Pode ser venenoso.

T —

D) Aparece na maioria dos contos de fada. E uma figura malvada.

E) E uma flor. Faz parte de uma musica infantil

F) Colocado nas

janelas. B

OMeege | |
transporte A

terrestre utilizado

Ay

por ciclistas. i
H) Jogode \

tabuleiro.

I) Participade ~ E|

olimpiada. = 7

J) Acessério

v’\VF_

usado na orelha. H

Pode ser bijuteria

ou joia.

K) Livro sagrado. 4

|
L) Colocado em

uniformes.

M) Vestudrio utilizado tanto por homens quanto por mulheres e criancas.
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PALAVRAS COM GE

|. Complete o desenho:

-
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A) Que desenho vocé formou?

B) Escreva as caracteristicas dele.

Q) Que tipo de animal &
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Leia o texto.

A feijoada brasileira

A origern da feijoada no Brasil é incerta, com muitas histdrias e lendas.
Uma delas € a de que tenha sido criada pelos afficanos escravizados no
perfodo colonial. Segundo esta histdria, 0s escravizados teriam elaborado
o prato com as partes descartadas dos suinos usados nas comidas da casa-
grande, como orelhas, focinho, patas e rabo.

Mas h4 também a versdo de que teria sido uma variagao do feijao-tropeiro,
ao qual se acrescentavam carne e legumes, cozidos juntos, na época da busca

pelo ouro no Tmangulo Mineiro.

Uma outra variante € a de que seria uma adaptagao de pratos europeus.
como o "cassoulet”, da Franga e 0 "cozido”, de Portugal, usando ingredientes
mais comuns em nosso pais. Essa pode ser uma das provaveis origens, ja que,
em face da escassez de alimentos nos séculos 16 a 18, carne ndo era comum

na mesa nem dos senhores mais ricos.

O fato é que, hoje, a feijoada

brasileira é um prato reconhecido -

em todo o mundo. Constitui-se,

em geral, de feijdo-preto cozido

com carne de porco, acompanhado
de arroz branco, farofa de farinha
de mandioca e couve refogada

com alho.
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|. Leia com atengao:

Os viajantes e o urso

Dois amigos viajavam juntos por um trecho do caminho quando um urso
apareceu de repente. Um dos amigos subiu bem alto em uma arvore, € la
se escondeu, e o outro, a ponto de ser apanhado, deixou-se cair ao chao e
fingiu-se de morto. O urso aproximou dele o focinho e o cheirou de todos os
lados, enquanto o homem caido reteve a respiracao, pois dizem que o urso
nao toca em animal morto. Depois que o animal se afastou, o homem que

estava na arvore quis-saber-o que o urso lhe havia dito ao ouvido. E o outro
respondeu:

— Ele me aconselhou a nao mais viajar, daqui para a frente, com os amigos
que fogem na hora do perigo.

Moral: A fabula mostra que as desgracas poem a prova os verdadeiros amigos.

Fabulas de Esopo.

A) Na fébula, estd faltando algo nas palavras. O que é? Faca a devida correcio.

B) Quantas vezes vocé usou as notagdes léxicas:

» Acento agudo:
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e Til
e Cedilha;

o Crase:

2. Responda conforme a fébula: .

A) O que apareceu no caminho dos viajantes?

B) O que fizeram para dispersar o urso?. .

- ©) O que se fingiu de morto conseguiu dispersar a atencdo do urso?
Justifique sua resposta.
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D) Explfque a moral da histéria. -

3. Reescreva o trecho a seguir, acentuando as palavras:

Uma noticia recente informou a criagao de um fantastico computador que
realiza dois bilhoes de calculos em segundos e é capaz de avaliar o desempenho
de modernissimos avioes supersonicos antes de serem construidos.
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4, Escreva as palavras utilizando cedilha ou til quando necessario:
mamao

docura pao
i " meia
limao PEIRIEOR ikl PR o
| “almoco

.praca

VIR R
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5. Reescreva as palavras,‘acentuando-as com acento agudo ou circunflexo:
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|. Leia o texto: '

Por que a Lua esta se afastando da Terra?

A Lua, que € o satélite natural da Terra, afasta-se 3,78 centimetros de nosso planeta a
cada ano e, gragas as naves do projeto Apollo que instalaram placas refletoras na superficie
lunar entre 1969 e 1972, esse afastamento pode ser medido com altissima precisdo. Essas
placas sao compostas por diversos espelhos que refletem os fétons enviados por pulso de

laser. Cada pulso de laser emite 100 quatrilhGes de fétons. Se apenas um féton retornar 4
Terra, € possivel medir sua extensio até seu ultimo milimetro!
O afastamento ocorre em virtude da atragio gravitacional dos dois astros, que se
puxam' entre si. Essas “puxadas” causam uma deformag3o na esfera terrestre, deixando-a
ovalada. Conforme a Terra vai realizando © movimento de rotaciio, esta deformacio vai
mudando de lugar.

Assim, a gravidade da Lua, ao exercer atragdo sobre a massa de dgua da Terra,
puxando as dguas, muda o formato da Terra.

Outro aspecto € que essa “puxada” gera uma friccdo entre as dguas e a superficie da
- Terra que faz com que ela gire mais lentamente sobre o seu eixo. Conforme a Terra vai
desacelerando, a Lua vai acelerando. Trata-se da Terceira Lei de Newton: para cada ac3o,
hd uma reagao igual e oposta.

Dessa forma, o afastamento entre os astros torna a rotacao da Terra mais lenta e a
__rotagdo da Lua mais répida.

Nesse momento de aceleragdo, ocorre outro fenomeno da F:suca o afastamento dos
corpos celestes, ou seja, quando uma coisa esta orbrtando outra e acelera essa aceleragdo
a empurra para fora. ‘

E bom lembrar que a gravidade lunar afeta a Terra em vérios aspectos: & responsdvel pelas
marés; sem ela os dias seriam mais longos, pois a Terra giraria mais devagar; além de os verdes
serem mais quentes e os invernos mais frios. Assim, esse afastamento causa efeitos na Terra.

A Lua estd atualmente |8 vezes mais longe da Terra do que na época em que se
formou hé 4.5 bilhdes de anos.

No entanto, a Lua nunca vai se desgarrar da Terra. Elas se afastar3o até a Terra atingir
a mesma velocidade em que orbita a Lua e encontrar o equilibrio. E, de acordo com os
cientistas, isso s& ocorrerd a daqui a, aproximadamente, 4 bilhdes de anos.
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I. Explique:

A) Atragdo gravitacional que um exerce sobre o outro.

B) O modo que a defof"magﬁo freia a rotag3o da Terra.

O) Lei da Fisica, conhecida como Terceira Lei de Newton.

ple Fo s P o ey e

2. Como as placas refletoras instaladas na Lua possibilitam medir a distincia

entre a Terra e a Lua?
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3. Complete o quadro: | |

i

Palavras

Divisao sildbica

Classificagdo quanto a
tonicidade

Centimetros

Superficie

Altissima

Possivel

Bilhoes

Atracao

Além

Fisica

Deformagcao

Fenbmeno

3. Pinte a silaba t6nica das palavras:

ra pi

do

es tre

ma

cu

Ja

i |

ca

X,

re

gos

ta

va

Ca

pi

tao

VO

re
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SINAIS DE PONTUACAO

Leia este texto:

Uma reportagem veiculada em agosto de 2005 informava um fato
extraordindrio: o nascimento de dois filhotes de mico- estrela mesmo apos a
queda e atropelamento de sua mae. |

Foi no estado do Rio de Janeiro, no bairro de Flamengo, que uma fémea
caiu dos galhos de uma enorme 4rvore e morreu imediatamente. No
entanto, logo apds a queda, um carro a atropelou, fazendo com que os'

filhotes fossem langados para fora da barriga da mae, com placenta e tudo.
Isso os salvoul!

O veterindrio do zooldgico de Niterdi, que cuidou dos dois pequeninos
filhotes, esclareceu que eles nasceram com |0 centimetros, que € o tamanho
habitual para essa espeoe de mico,

Em casos de sfmios Srfacs, 0s cwdadores costumam dar aos filhotes um
macaco de peldcia para confortd-los. Fsse brmquedo funoona como uma
“mae de aluguel” para os recem -nascidos.

Eles foram carlnhosamente apehdados de Zeze de Camargo e Luciano,
como a famosa dupla sertaneja o & -
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|. Responda:

A) O que ¢é surpreendente nessa notfcia?

B) Como a fémea morreu?

C) Que apelido deram aos sobreviventes?

i

y " 'D) Quem foi a “mae de aluguel” dos micos recém-nascidos?

) 2. Retire do texto as palavras acentuadas e complete o quadro, exceto nomes

: prépﬁos. SHIQrroISIT 10! 9eb . it O L3NS 3 ]

) Palavra . - | - Separagio silabica Cla_ssifica-gi.o quantolﬁ

> tonicidade

2
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3. Resolva as operagoes, pinte os bules e forme a frase de acordo com os

resultados.

335 = cuidar {898 = Devemos |414 = ajudar 730 = plantas
1.357=das  |750 = Elas 800 = alimento ' ' | 1.046 = fornecem
824 = nos 456 =sempre |0=e 1.098 = oxigénio
202 =a

Forme a frase:
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4, Resolva as subtracdes e leve o encanador a casa em que todos 0s

resultados forem pares. Pinte o caminho das setas.

~
N [588 — 379 476 —358] [N [862—247] [ N _[210—105]
r il , « 7
N [356— 128 1327 =119 666 —227] [ Y _[290 —152|
- : o . ‘ f
777 — 288 536 — 148 435-240] [ Y 'l692—394l
s ' T : 1 —
Y 1605 -—308 400 — 206 560—-202| | Y [700 - 250]
_
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MULTIPLICACAO DO 2 -

R Resolva por meio de conjuntos e por meio da adigao e da multiplicagao.

2+2_— ou 2x2_%




5. Resolva as multiplicag&es:

2 8 3 3 (33 9 le 5 1 0
x 3 X3 x |2 X 4 X | x 3 x 3 x 3 X 3 x 3

12 3 4 3 3 3 8 3 g l
x3 x| X 3 x 9 X 3 X 5 X 3 x6 %10 x 3

7 2 S mE .31 3 3= ke 21 8
x3 —x3--x3 x10 _x| _x3 x5 _x4 _x3 _x3

3 i =% 29 9 8= A3% @) 3
x4 _x3 _x3 x3 _x3 _x3 _x3 x10 _x3 _x|

3 4 30 3 i 7 3— C8 10 Il
x5 = x3 X3~ X9 %37 x3 x2 X3 %3 X 3
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Prof2 JUREMA DE FATIMA VIEIRA DE MORAES BASTOS

42 Ano B

42 Apostila referente aos dias:
19,20,22,23,26,27,28,29 e 30 de Abril
03,04,05,06,07 e 10 de Maio
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Amo muito

voeé!
Feliz dia das mies!
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Os 5 volumes que constituem esta Colecdo -
Lingua Portuguesa, Matemdtica, Historia, Geografia e (Géndas — estdo repletos
de atividades de acordo com os componentes curriculares do
42 ano dos Anos Iniciais, distribuidas ao longo de 40 semanas
de um ano letivo. Essas atividades propdem a construgdo da
leitura e, a0 mesmo tempo, da escrita, com o propdsito comum
de alfabetizar o educando, pnmando pela qualidade.

Plano de aula - 40 semanas é uma ferramenta fundamental
para o educador!
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